Klimaatmakers Hilvarenbeek
Op 10 april presenteren klimaatmakers hun idee!
Ons klimaat verandert. Heftige regenbuien en aanhoudende droogtes leiden tot overlast. Om deze overlast te beperken en Hilvarenbeek leefbaar te houden in de toekomst moeten we samen de handen uit de mouwen steken. De actie ‘klimaatmakers gezocht’, waarbij inwoners en organisaties zelf ideeën inbrengen, draagt daaraan bij.  

Verzilveren van goede ideeën 
Binnen de actie ‘Klimaatmakers gezocht’ konden inwoners, ondernemers, verenigingen of organisaties tot 1 april concrete ideeën indienen om het leefklimaat in hun directe omgeving te verbeteren. De ideeën moeten Hilvarenbeek beter bestand maken tegen de gevolgen van klimaatverandering door bijvoorbeeld Hilvarenbeek groener te maken, regenwater langer vast te houden, meer duurzame energie op te wekken of biodiversiteit te verhogen. Samen met u gaan we bepalen welke ideeën het beste zijn. De beste ideeën worden verzilverd. Gemeente, Waterschap De Dommel en provincie stellen samen hiervoor een budget beschikbaar van € 50.000,-. 


Pitchavond 10 april
Op woensdag 10 april organiseren we een pitchavond bij ’T Podium in Hilvarenbeek. Tijdens deze avond presenteren alle klimaatmakers in maximaal vijf minuten hun initiatief aan een vakjury en aan het aanwezige publiek. Als inwoners van de gemeente Hilvarenbeek bent u van harte uitgenodigd voor deze avond. Aan het einde van de avond opent de stemming en kunnen alle inwoners (vanaf 10 jaar) van de gemeente Hilvarenbeek hun stem uitbrengen op zijn of haar favoriete idee.  Op 1 mei sluit de stemming en worden de stemmen van de inwoners en de vakjury geteld. De winnaars worden tijdens een feestelijke bijeenkomst op 8 mei bekend gemaakt.  

Meer weten?
Kom dan op woensdagavond 10 april naar de presentatieavond. De avond begint om 19.30 uur in ’T Podium aan de Gelderstraat 7 Hilvarenbeek. Of kijk op op www.hilvarenbeek.nl/klimaatmakers
[bookmark: _GoBack]
