Klimaatmakers Hilvarenbeek
Geslaagde pitchavond met vele mooie ideeën
De gemeente Hilvarenbeek wil samen met haar inwoners de handen uit de mouwen steken om overlast van onze klimaatveranderingen te beperken. Daarom zette zij begin dit jaar een prijsvraag uit voor het beste klimaat project onder de naam “Klimaatmakers gezocht”. Inwoners van Hilvarenbeek konden tot 1 april ideeën indienen, gericht op het verbeteren van het leefklimaat van mens en dier in hun omgeving. Op 10 april werden deze ideeën gepresenteerd tijdens een pitchavond.

Allemaal winnaars bij de kleine projecten
Na een openingswoord van wethouder Ted van de Loo werden de deelnemers met de kleine projecten uitgenodigd om hun innovatieve, klimaat project toe te lichten. Het podium werd gegeven aan Bibliotheek Hilvarenbeek met het project ‘Klimaatkanjers’, Leerlingen van basisschool Willibrordus met ‘Klimaatproject op school’, Thebe & Contour de Twern met ‘Moestuin voor ouderen bij de Buitenhof’, mevrouw Smolders met haar ‘Waardplant actie’ en Scouting Hilvarenbeek & The Box met ‘Led’s Go’.
Onder kritisch toezicht van de vakkundige jury, kwamen alle 5 de groepjes aan bod om de jury enhet publiek binnen 5 minuten te overtuigen van hun project. Hoewel de zenuwen hier en daar aanwezig waren bij de deelnemers en betrokken toeschouwers, gingen de presentaties van een leien dakje en was het enthousiasme van de deelnemers erg aanstekelijk.
 Aan het eind van de avond had de gemeente een grote verrassing: alle deelnemers van de categorie kleine projecten zijn winnaar! Het beschikbare budget voor deze categorie was voldoende toereikend om alle inzendingen financieel te kunnen ondersteunen. 

Strijd nog niet gestreden bij de grote projecten
Naast de kleine projecten is er ook een categorie grote projecten. Hiervoor hadden vijf deelnemers ingeschreven. Ook hier vijf mooie en innovatieve projecten die gaan over méér groen, duurzame energie of bewustwording over de heersende problematiek. Dat het onderwerpt leeft in Hilvarenbeek, was duidelijk te zien en horen. Zo kwam er een educatief blotevoetenpad van Bioboerderij ’t Schop voorbij, maar ook een groen schoolplein van Basisschool Starrebos, verduurzaming van  woonaccomodatie De Eenhoorn van Stichting Wij-Wel, duurzame festivals van Zomergeblaos & Festival Fier en het ontkoppelen regenwater van riool in wijk de Doelakkers door de heer Driesser.
[bookmark: _GoBack]Maar het blijft nog even spannend, want alle grote projecten verzilveren lukt helaas niet. De winnaar wordt eerlijk gekozen. De uitslag wordt voor 50% bepaald door de vakjury en 50% door u als inwoner van gemeente Hilvarenbeek. Sinds het einde van de pitchavond is het mogelijk om te stemmen en dat kan tot 1 mei. De link voor het stemformulier is te vinden op de website van de gemeente. Let op, stemmen mag maar één keer. Op 1 mei worden de stemmen van de inwoners en de vakjury geteld. De winnaars worden tijdens een bijeenkomst op 8 mei bekend gemaakt.

Stemmen of meer weten over de projecten?
Kijk dan op de www.hilvarenbeek.nl/klimaatmakers  en ga naar de stempagina.
