Klimaatmakers Hilvarenbeek
Afronding succesvolle actie “vergroen uw dak”
Ons klimaat verandert. Hevige regenbuien zorgen voor overbelasting van ons rioolstelsel met ondergelopen straten tot gevolg. Een groendak vangt regenwater op zorgt ervoor dat regenwater niet direct afvoert naar het riool. De gemeente Hilvarenbeek heeft zich dit jaar hard ingezet om bewoners van Hilvarenbeek te helpen met het realiseren van een groen sedumdak. 
Enthousiaste bewoners
De plannen werden vol enthousiasme ontvangen door inwoners van Hilvarenbeek. De inschrijvingen stroomden dan ook binnen vanaf het startschot op 23 mei. Tientallen mensen zijn uiteindelijk bezocht door hoveniersbedrijven Pieter Kies Toptuinen en Jan Abrahams Hoveniers om te kijken naar de mogelijkheden voor een groendak.
500 m2 groen dak
Van de bezochte daken bleek helaas niet elk dak geschikt voor een sedumlaag. Zo werd er kritisch gekeken naar het gewicht dat het dak mocht dragen en de ligging van het dak. Soms waren daken ook te groot om de investering dit jaar nog te kunnen doen, maar werd dankzij het advies van de hoveniers dit plan door de particulieren zelf doorgezet met een langere doorlooptijd. Uiteindelijk zijn er 23 groene daken gerealiseerd voor het einde van het jaar. In totaal goed voor circa 500 m2. Deze daken zijn dus ook al te bewonderen!
Waarom een groendak?
Een groendak is meestal begroeid met alleen sedumplantjes, ook wel vetkruid genoemd, of in combinatie met verschillende soorten kruidenplantjes.  Het verkoelt in de zomer, isoleert in de winter en het verlengt de levensduur van een bitumen dak.  Daarnaast verhoogt een groendak het rendement van zonnepanelen, stroomt regenwater niet meer rechtstreeks van het dak het riool in en stimuleert een groen, levend dak de biodiversiteit. 
Sneeuwbaleffect
De gemeente is erg blij met de behaalde resultaten. Het is een grote stap in de richting van een goede, groene benutting van al die duizenden vierkante meters dak die Hilvarenbeek rijk is. De hoop is dat vele anderen naar aanleiding van deze startactie dan ook op eigen initiatief de mogelijkheden voor een groendak gaan onderzoeken. 
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